

在香港特别行政区政府欢迎晚宴上的致辞

(2017年6月30日)

习近平

行政长官梁振英先生，
候任行政长官林郑月娥女士，
同胞们，朋友们：

大家晚上好！时隔9年，重临美丽的香江，同大家共同庆祝香港回归祖国20周年，我感到十分高兴。在此，我代表中央政府和全国各族人民，向在座各位并通过你们，向全体香港居民致以诚挚的问候和良好的祝愿！

——岁月不居，时节如流。转眼间，香港特别行政区迎来20周年的生日。回想当年，游子回归母亲怀抱的一幕幕感人场景仍历历在目。我们还记得，香港政权交接时，中华人民共和国国歌雄壮奏响、中华人民共和国国旗和香港特别行政区区旗冉冉升起的神圣庄严。我们还记得，中国人民解放军驻港部队进驻时，香港同胞冒着瓢泼大雨热烈欢迎的兴奋激动。我们还记得，在喜迎回归的日子里，神州大地张灯结彩，男女老少载歌载舞，举国同庆的幸福欢乐。这些历史画面已成为全体中国人的集体记忆。

——春耕夏耘，万物生长。20年间，“一国两制”在香港的实践，就像一棵幼苗，在风雨中茁壮成长，结出了累累硕果。中华人民共和国宪法和香港特别行政区基本法确立的特别行政区制度有效

运作，民主政制依法推进，政府效能、法治水平等多项指标均比回归前大幅提升；经济平稳增长，竞争力和自由度在全球名列前茅；社会大局保持稳定，各项事业长足发展，人均预期寿命位居世界前列。这些成绩的取得，离不开中央和祖国内地的大力支持，但主要还是香港特别行政区政府和广大香港同胞团结奋斗的结果。在这里，我要为香港同胞点赞！为所有作出贡献的香港社会各界人士点赞！

——承前启后，继往开来。“一国两制”是中国的伟大创举。在统一的国家之内，国家主体实行社会主义制度，个别地区依法实行资本主义制度，这在过往的人类政治实践中还从未有过。前人用非凡的勇气探索和突破，后人要以坚定的信念实践和发展。前进道路并不平坦，但我们实行“一国两制”的初心不会改变，决心不会动摇。我们要以“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”的信心，以“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金”的恒心，推动“一国两制”在香港的实践取得更大成就。

在这里，我想对香港同胞讲“三个相信”。

第一，相信自己。中国人是了不起的。我们有5000多年源远流长的文明历史，是世界古代文明中唯一没有中断而延续至今的。在有史籍记载的多数时间里，中华民族在经济、科学、文化、艺术等诸多领域都走在世界前列，为人类文明进步作出过巨大贡献。尽管中国在近代以后落后了，但新中国成立以来，在中国共产党领导下，经过几代人艰苦卓绝的奋斗，中华民族已经巍然屹立在世界民族之林。香港从一个默默无闻的小渔村发展成为享誉世界的现代化大都市，是一代又一代香港同胞打拼出来的。香港同胞所拥有的爱国爱港、自强不息、拼搏向上、灵活应变的精神，是香港成功的关键所在。我要特别指出的是，香港同胞一直积极参与国家改革开放和现代化建设，作出了重大贡献。对此，中央政府和全国人民从未忘记。香港同胞不仅完全有能力、有智慧把香港管理好、建设好、发展好，而且能够继续在国家发展乃至世界舞台上大显身手。

第二，相信香港。香港发展具有很多有利条件和独特优势。香港经济高度自由开放，人员、货物、资金等要素自由流动，这是吸引国际资本、留住本地资本的重要因素。香港法律、会计、监管等制度同国际接轨，服务业完备，政府廉洁高效，营商环境便利，深得外来投资者信任。香港是重要的国际金融、航运、贸易

中心，是连接内地和国际市场的重要中介，是国家“引进来”、“走出去”的双向服务平台。迄今香港仍是内地最大的外来直接投资来源地和境外融资平台，同时也已成为内地最大的境外投资目的地和全球最大的离岸人民币业务中心。更为重要的是，香港享有“一国两制”的制度优势，不仅能够分享内地的广阔市场和发展机遇，而且经常作为国家对外开放“先行先试”的试验场，占得发展先机。“沪港通”、“深港通”以及即将开通的“债券通”都在香港试点。香港只要巩固和提升这些优势，就一定能够留住并吸引各方投资和人才，在经济全球化和区域合作中把握机遇，促进本地创新创业，开发新的增长点，续写狮子山下发展新故事、繁荣新传奇！

第三，相信国家。不论是过去、现在还是将来，祖国始终是香港的坚强后盾。经过近40年改革开放，中国实现了从站起来到富起来再到强起来的伟大飞跃。目前，我国是全球第二大经济体，世界第一制造大国和货物贸易大国、第一外汇储备大国，是全球经济增长的最大贡献者。我国科技实力日益强大，高性能计算机、载人航天、探月工程、量子通信、北斗导航、载人深潜等尖端成就相继问世，高铁走向世界，自行研制

的大飞机首飞成功。我们的朋友圈越来越大，倡导的亚投行已批准成员达80个，发起的“一带一路”倡议有100多个国家、地区和国际组织积极参与。一个多月前在北京举行的“一带一路”国际合作高峰论坛取得圆满成功，中国倡议引领世界发展，为构建人类命运共同体注入强劲动力。祖国日益繁荣昌盛，不仅是香港抵御风浪、战胜挑战的底气所在，也是香港探索发展新方向、寻找发展新动力、开拓发展新空间的机遇所在。国家好，香港会更好！

同胞们、朋友们！
正如香港一首流行歌曲中唱到，“自信好要紧，应该放开胸襟，愿望定会一切都成真”。只要我们相信自己、相信香港、相信国家，坚持全面准确贯彻落实“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针和香港特别行政区基本法，聚精会神搞建设，一心一意谋发展，齐心协力、团结奋斗，就一定能够开创香港更加美好的明天。

我提议：
为国家繁荣富强和中华民族伟大复兴，
为香港长期繁荣稳定，
为在座各位朋友及家人的健康，
干杯！

(新华社香港6月30日电)

习近平会见全国政协副主席董建华

习近平会见崔世安



六月三十日下午，国家主席习近平在香港会见全国政协副主席董建华。

新华社记者 马占成摄



六月三十日下午，国家主席习近平在香港会见前来出席庆祝香港回归祖国二十周年活动的澳门特别行政区行政长官崔世安。

新华社记者 鞠鹏摄

新华社香港6月30日电（记者陈键兴、李豫川）国家主席习近平30日下午在香港会见了全国政协副主席董建华。

习近平对董建华表示，你作为香港特别行政区首任行政长官，可以说是在香港实践“一国两制”的开拓者，做了大量开创性工作。担任全国政协副主席以来，你继续为国家和香港发展进步尽心竭力。这些年来，你将自己的时间、精力、智慧、资源无私奉献给了国家和

“一国两制”事业，令人敬佩，也为后来者以身率范。期待你在国家和香港发展进步中继续发挥积极作用。

董建华感谢习近平对他的关心和鼓励。他表示，对以习近平同志为核心的党中央领导中国人民所取得的辉煌成就感到自豪和骄傲，对香港按照“一国两制”方针保持繁荣稳定充满信心，将尽己所能，继续为国家为香港作出贡献。

栗战书、杨洁篪等参加会见。

本报香港6月30日电（记者杜尚泽、王丕屹）国家主席习近平30日下午在香港会见了前来出席庆祝香港回归祖国20周年活动的澳门特别行政区行政长官崔世安。

习近平表示，澳门特别行政区在落实“一国两制”方针、稳健施政和维护国家安全等方面，做了大量积极有效的工作。中央对此是充分肯定的。当前，澳门总体形势是好的，各项工作取得了新的进步。希望你们积极推进经济适度多元发展，维护社会大局稳定，以务实稳

健的施政巩固澳门良好局面。

崔世安感谢习近平和中央政府给予澳门特别行政区的关心与支持。他表示，澳门将抓住国家实施重大战略的机遇，认真落实中央惠澳政策，切实把服务国家发展和提高自身发展实力有机结合起来，推动“一国两制”事业稳步前进。

栗战书、杨洁篪等参加会见。

香港特别行政区行政长官梁振英也参加会见。

习近平会见香港社会各界代表人士

习近平会见中央驻港机构和主要中资机构负责人

据新华社香港6月30日电（记者霍小光、赵博、丁梓懿）国家主席习近平30日下午在香港亲切会见了香港社会各界代表人士并发表重要讲话。

习近平指出，香港回归祖国20年来，“一国两制”实践取得了举世公认的成功。对实践中出现的一些新情况新问题，要正确看待，理性分析，想办法解决问题。困难克服了，问题解决了，“一国两制”实践就前进了。

习近平强调，中央坚持“一国两制”方针不改变、不动摇。对香港来说，应该关心的不是“一国两制”方针会不会变的问题，而是怎样全面准确把“一国两制”方针贯彻落实好。

习近平指出，推动香港在新的历史条件下实现繁荣发展，保持和谐稳定，需要我们携手并进。希望大家在4个方面做好表率。一是带头支持林郑月娥行政长官和新一届特别行政区政府依法施政，当好民众和政府之间的桥梁和纽带，促进政策落实，推动经济发展和民生改善。二是带头搞好团结，维护社会和谐稳定，消解戾气、增进和气、弘扬正气，汇聚爱国爱港强大正能量。三是带头关心青年，帮助他们解决实际问题，为他们成长成才创造良好条件，使爱国爱港光荣传统薪火相传，使“一国两制”事业后继有人。四是带头推动香港同内地交流合作，发挥各自专长，为促进两地共同发展多献策、多出力、多担当。

新华社香港6月30日电（记者霍小光、郭丽琨、王小旎）中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平30日下午在香港会见了中央驻港机构和主要中资机构负责人，并发表重要讲话。

习近平首先代表党中央、国务院和中央军委，向大家致以诚挚的问候。

习近平指出，庆祝香港回归祖国20周年，是今年我国政治生活中的一件大事。20年来，“一国两制”在香港的实践取得了举世公认的成功。事实证明，“一国两制”作为中国特色社会主义的一个伟大创举，是完全行得通、办得到、得人心的。中央驻港机构和中资机构在支

持行政长官和特别行政区政府依法施政、深化两地交流合作方面都取得了明显成绩。

习近平强调，“一国两制”在香港的实践正在向纵深推进，大家要增强对“一国两制”的制度自信和实践自觉。他向大家提出4点希望：要勇于担当、不辱使命；要迎难而上、开拓创新；要狠抓落实、久久为功；要严守纪律、风清气正。

王沪宁、范长龙、栗战书、王晨、杨洁篪、张庆黎等参加会见。
香港特别行政区行政长官梁振英、候任行政长官林郑月娥也参加会见。